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Проектът „За чист въздух в Кюстендил“ се изпълнява в рамките на процедура „Първи 
конкурс за стратегически проекти“, Фонд Активни граждани България, Тематичен приоритет 
5 „Повишаване на ангажираността на гражданите с опазване на околната среда и 
климатичните промени“. 

Партньори по проекта са Сдружение „Асоциация за социална отговорност и развитие 
чрез иновации“ (АСОРИ)  – водеща организация, Община Кюстендил – партньор 1 и 
Норвежки университетски колеж по земеделие и развитие на селските райони (HLB) – 
партньор 2.  
Обща стойност  на проекта възлиза на е  70 027,17 евро, разпределена, от които: 

- Сдружение „Асоциация за социална отговорност и развитие чрез иновации“ 

(АСОРИ) – безвъзмездна финансова помощ  - 33 542, 70 евро; собствен финансов 

принос -  3 354,27 евро;  

- Община Кюстендил - безвъзмездна финансова помощ  - 16 790, 60 евро; собствен 

финансов принос -  1 679,06 евро;  

- Норвежки университетски колеж по земеделие и развитие на селските райони (HLB) 

- безвъзмездна финансова помощ  - 19 693,87 евро; собствен финансов принос -  1 

969, 39 евро. 

Продължителността на проекта е 22 месеца. Целевите групи са МСП, училища,  широката 

общественост. 

Предвидени за изпълнение и изпълнени са следните дейности и мероприятия. 

-  Изследване на обществената осведоменост по проблемите на качеството на 
атмосферния въздух и общинската политика на територията на община Кюстендил; 

- Изготвен е анализ на общинската политика за опазване на околната среда в 

община Кюстендил и в частност политиките, насочени към КАВ за периода 2010 – 

2018г.;  

- Проведено е  социологическо проучване – разработена е методология, 

проведени са анкети сред гражданите и дълбочинни интервюта с представители на 

институциите, бизнеса, училищата;  

- Изработен е еко-профил на общината;  

- Разработена е информационна кампания.  

- Предвижда се организиране на ученическа образователна игра – разработване на 

сценарий, онлайн модул, обучение на учители, провеждане;  

- Предвидено е провеждането на Регионален международен екофорум – 2 дни, 

модули, норвежки експерти, под надслов „Отговорен бизнес, отговорни 

домакинства, отговорни институции“, 70 участници; пакет материали за 

участниците;  

 

Една от най-важните и иновативни дейности по проекта е създаване на Зелен съвет 

към община Кюстендил, включващ представители от публичните институции, бизнеса, 

образованието, неправителствените организации. 
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Зеленият съвет  е създаден към Община Кюстендил със Заповед на Кмета на Община 

Кюстендил. Състои от нечетен брой членове, участието на които е на  доброволни начала и 

е безвъзмездно.  Не може да бъде член на Зеления съвет лице, което е осъждано за 

умишлено престъпление от общ характер независимо от реабилитацията; лице, което има 

констатирани с акт нарушения по нормативна база по околна среда, 

  

Членове на Зеления съвет могат да бъдат представители на Община Кюстендил; 

неправителствения сектор; бизнеса; образователните институции, които имат настоящ адрес 

в община Кюстендил. 

Конкретният брой и поименният състав  на членовете на Зеления съвет са определени  

със заповед на  кмета на общината, като председателя е без право на глас. 

За работата на съвета е разработен и утвърден от Кмета на Община Кюстендил  

правилник, с който са уредени условията и реда за устройството и дейността на Зеления 

Съвет към Община Кюстендил. 

Основната цел на Зеления съвет е да подпомага  дейностите, целящи 

подобряването на състоянието на околната среда в община Кюстендил и да спомага за  

гражданското  участие и контролът на управлението на въпросите свързани с околна среда. 

 

Основната цел се реализира с помощта на следните подцели: 

1. Подготовка на предложения към Община Кюстендил за политики и мерки за подобряване 

състоянието на околната среда. 

 

2.  Организиране и популяризиране на акции, инициативи и други за подобряване 

състоянието на околната среда и привличане на съмишленици. 

 

МЕРКИ И ДЕЙСТВИЯ 
за изпълнение на идентифицираните нужди и предизвикателства при подпомагане 

дейността на общинската администрация. 
 

 

1. Проучване и използване на възможностите на европейски и други публични и частни 

средства за финансиране на проекти за опазване на околната среда, които да допълват 

или обезпечават предвидените мерки за изпълнение в общинските планове и програми. 
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2. Обмисляне на възможност за осъществяване на обратна връзка с гражданите чрез 

Интернет страницата на общината – информация за текущи и приключени проекти, 

форми за задаване на въпроси, възможност за даване на мнения и препоръки на които 

да се отговаря систематично, използване и на други канали за отчитане на резултатите 

от изпълнените проекти / инициативи. 

3. Покана за включване в заседанията или в състава на Зеления съвет на представители от 
институциите, ангажирани с провеждане на политики и мерки за ООС на местно ниво: 
НПО с профил екология, РИОСВ, БД ЗБР, ПУДООС (финансиране на проекти), ПСОВ, ОП 
Чистота, Държавно горско стопанство. 

4. Мерки, насочени към цялостно подобряване и опазване на чистотата на атмосферния 

въздух, включително дейности по измерване, превенция и реакция при екологични 

рискове, включващи: 

 Решаване на проблема със замърсяването на атмосферния въздух от неорганизирани 

източници - главно от транспорта и от бита, през студеното полугодие. 

 Намаляване на емисиите от битовия сектор, отопляващ се с твърдо или течно гориво. 

 Намаляване на емисиите на ФПЧ10 от промишлената дейност, включително поради 

периодично наднормено залпово емитиране на прах от производствената дейност. 

 Намаляване емисиите от транспорта, включително необходимост от оптимизиране на 

уличния трафик. 

 Намаляване на емисиите в резултат на провеждане на строително-ремонтни дейност. 

5. Мерки, свързани с информираността на населението относно правилното управление 

на отпадъците и формиране на екологосъобразно отношение към отпадъците по време 

на целият им жизнен цикъл, включително и разясняване на новият модел на образуване 

на „Такса битови отпадъци“, включващи: 

 Провеждане на информационни кампании. 

 Използване на местните медии за информиране на населението за всички 

мероприятия, свързани с подобряване на състоянието на околната среда като цяло и 

нейните компоненти. 

 Организиране на срещи по екологични теми и дискутиране на въпроси, свързани с 

чистота, проблемите при управлението на отпадъците и опазване на околната среда с 

граждани, еко-клюбове, училища, читалища, НПО, целящи проучване на общественото 

мнение, различен поглед по дискутираните теми и въвличане на всички общности в 

процеса на опазване на околната среда и управление на отпадъците. 

 Формиране на правилно отношение у гражданите и осъзнаване на  влиянието на 

общинските политики върху факторите на физическата, икономическата и социална 

среда, както и на значението на съвместната работа с местните власти за създаване на 

планове и програми, които да доведат до намаляване на рисковете от негативните 

фактори върху здравето и увеличаване 

6. Обучение на младежи с цел екологично възпитание, включващи: 

 



5 

     

 

 

 

 

 Организирани са и разяснителни кампании, свързани с разделното събиране, ползите от 
него и икономическите загуби, освен унищожаването на природата, при неправилно 
управление на отпадъците, смесването на отпадъците и т.н. 

 Съвместна работа по проекти, свързани с опазването на биоразнообразието на 
територията на общината, с активното участие на ученици от различни училища и деца от 
екоклубовете към училищата. 

 

 

 

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ 

 

Зеления съвет ще изпълнява дейността си участвайки и подпомагайки  следните дейности, 

осъществявани от администрацията на Община Кюстендил: 

 

 Участие в подготовката, изпълнението и мониторинга на  Програма за опазване на 
околната среда на Община Кюстендил; 

 Участие в подготовката, изпълнението и мониторинга на  . Общинска програма за 
управление на отпадъците на територията на община Кюстендил; 

 Участие в подготовката, изпълнението и мониторинга на  Програма за управление на 
качеството на атмосферния въздух; 

 Участие в подготовката, изпълнението и мониторинга на   План за интегрирано 

развитие на община Кюстендил (ПИРО); 

 Участие в подготовката, изпълнението и мониторинга на   Инфраструктурни проекти 

свързани с околната среда в община Кюстендил.    

 Предложения към Община Кюстендил за политики и мерки за подобряване 
състоянието на околната.  

 Съдейства за разработване и прилагане образователни, информационни и 
квалификационни програми /стажове/ за ученици, студенти, работници и служители; 

 Съдейства за популяризиране на седмица на чистия въздух ежегодно - 05 юни-11 

юни, с дейности и инициативи целящи подобряване качеството на атмосферния 

въздух в община Кюстендил. 

 Споделя и популяризира добри практики в сферата на опазване на околната среда; 

 Насочва вниманието на администрацията към забелязани съществуващи проблеми 

в община Кюстендил в сферата на околна среда. 

 Предлага и подпомага осъществяването на инициативи на Община Кюстендил в 

сферата на околна среда; 

 Улеснява контакта между гражданите и общината при възникнали въпроси, засягащи 

околната среда. 
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Примерни насоки за обществени дискусии, обучения и информационни кампании, 

инициирани от Зеления съвет: 

1. С бизнеса – с участие на гости енергийни експерти, РИОСВ, ДБ ЗБР, медии: 

 Информационните кампании на организациите за МРО по схемата за разширена 

отговорност на производителя на въпросите за повторното използване на отпадъците; 

 Обсъждане на проблеми със замърсяване от заустване на отпадъчни води от 

производства и ресторанти (непречистени води; води с надвишени норми по 

показатели за заустване; топли / студени води, предзвикващи термално замърсяване 

на водопроемниците); 

 Кампании за насърчаване на земеделски производители да предприемат 

противоерозионни мерки (ерозията, освен деградация на земите, предизвиква и 

замърсяване на водоемите със седименти, както и наводнения); 

 Информационни кампании за ползите за въздуха и ООС и насърчаване на бизнеса и 

обществеността за преминаване към по-екологично гориво и смяна на отоплителни 

уреди, монтиране на фотоволтаици и други алтернативни енергийни източници, 

преминаване към по-зелено производство, доколкото е възможно, замяна на 

машинния парк с по-нов. 

 

2. С екологични НПО: 

 Обсъждане на програми и покани на ЕС и други финансови източници за изпълнение 

на екологични проекти в община Кюстендил. 

 Обсъждане на наболели за решаване проблеми в общината, и запитване към НПО-тата 

за  конкретни предложения как и по кои теми ще се включат в помощ на общината, 

предложения за разрешаването им;   

 Обсъждане с НПО и съвместно изпълнение на информационни кампании за 

населението (вкл. ученици), относно: 

 ползите и стимулите (включително икономически) и възможностите за 

предотвратяване и намаляване на хранителни отпадъци / оползотворяване / 

рециклиране / повторно използване / компостиране / разделно събиране / предаване 

на специализирани площадки за приемане на отпадъци; таргетирани отпадъци - 

зелени, битови, МРО, опасни; 

 обсъждане между общ. Кюстендил, НПО-та, РИОСВ за обвързане на количеството на 

образуваните отпадъци в домакинствата и такса „битови отпадъци”; 

 преминаване към по-екологично отопление; 

 важни телефони / контакти за сигнализация за нарушения, свързани с опазване на 

околната среда; 
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 основни съвети за правилно поведение на гражданите към улични и диви животни, и 

защитени (и включени в Червената книга) птици и бозайници по ЗБР; правилно 

поведение в защитени зони и защитени територии; 

 информация към гражданите за защитени растителни видове, лечебни растения под 

специален режим на опазване и ползване на територията на общината. 

 

3. С ученици, студенти, учени, изследователи от региона: 

 Обсъждане на алтернативни начини за използване и третиране на утайките от ПСОВ . 

 Обсъждане и приемане на предложения за иновативни методи за оплзотворяване на 

отпадъци. 

  

Стратегията е отворен документ и подлежи на допълване, обогатяване и развитие в 

зависимост от промяната във фактическата обстановка, нормативната база, нуждите на 

общината, постъпили идейни и други предложения и т.н. 

 

  


